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Анотація. В статтірозглянутопроблемифізкультурної  освіти, яка є 

похідноювідфізичноїкультури та розглядається як 

базовачастиназагальнолюдськоїкультури, щонаділенапотенціалом у 

формуваннівсебічнорозвиненоїособистості, проведено 

аналізнауковихпублікацій, 

присвяченихоптимізаціїосвітньогопроцесупідготовкифахівців у сфері ФК і 

С. В роботі особливауваганадаєтьсяособистісномупідходу, 

якийзабезпечуєрозуміння, пізнання, розвиток і 

самореалізаціюособистостімайбутньогофахівця в йогоцілісності і 

гармонійності. Фізкультурнаосвітамаєсприятирозумовому і моральному 

розвитку та формуванню морально-вольовихякостей, а 

вихованняфізичнихякостейбуде відбуватись попутно. 

Необхідностьзакладення в мету фізичноїосвітидуховнихякостей, а не 

сутомеханічнуконцепціюнавчанняруху. У ФВ вся суть 

зводитьсядовідшліфовуваннярухів,  а фізкультурна  

освітапередбачаєформуваннятеоретичнихзнань та практично-

руховихнавичок. Щодо питання, яке 

стосуєтьсянеспеціальноїфізкультурноїосвіти - робиться все необхідне, щоб 

перейти на новийрівеньфункціонуванняфізичної культури. 



Постановка проблеми. Аналізостанніх  досліджень та 

публікацій.Аналізпроблемипрофесійноїпідготовкифахівціввгалузіфізично

їкультури і спорту свідчить, що в науковихдослідженнях вона 

розглядається з точки зорувиконанняконкретноїпрофесійноїдіяльності, 

оволодіннясукупністюзнань в освітнійгалузі «Фізичневиховання, спорт і 

здоров’ялюдини», розвиткуемоційно-цінніснихвідносин, моральних норм 

та вмінняпередачіцихзнань і цінностейфізичноїкультуриучням. 

Особливістюфізкультурноїосвіти є те, що студент повинен не 

тількизасвоїтизнання, але й оволодітируховимивміннями та навичками, 

яківимагаютьвідповідноїфізичноїпідготовленості, а 

такожвміннямипередатисвійруховийдосвід школярам. Таким чином, 

метою фізкультурноїосвіти є «задоволенняособистої і суспільної потреби 

– формування і розвитокособистості – творця, перетворювача і 

споживачаматеріальних, духовних і художніхцінностейсуспільства. 

Звідси, об’єктифізкультурноїосвіти – цепроцесвідтвореннялюдського 

фактору – особистості, щоскладаєєдність та гармоніютілесних і духовних 

цінностей.  

Мета дослідження: проаналізувати особливості професійної 

діяльності викладача фізичного виховання та проблеми вдосконалення 

підготовки фахівців в галузі фізкультурної освіти.  

Методидослідження: педагогічнеспостереження, 

науковедослідження. 

Ключові слова: фізичневиховання, фізична культура, 

педагогічнадіяльність, педагогічнийпроцес, підготовкафахівців. 
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            Аннотация. В статье рассмотрено проблемы физкультурного  

образования, которая является производной от физической культуры и 

рассматривается как базовая часть общечеловеческой культуры, которая 

наделена потенциалом в формировании всесторонне развитой личности, 

проведен анализ научных публикаций, посвященных оптимизации 

образовательного процесса подготовки специалистов в сфере ФК и С. В 

работе особенное внимание предоставляется личностному подходу, 

который обеспечивает понимание, познание, развитие и самореализацию 

личности будущего специалиста и будущего специалиста в его 

целостности и гармоничности. Физическое образование должно 

содействовать умственному и моральному развитию и формированию 

морально волевых качеств, а воспитания физических качеств само собой 

будут воспитываться попутно. Необходимоость закладки в цель 

физического образования духовных качеств, а не сугубо механическую 

концепцию учебы движения. В ФВ вся суть сводится к отшлифовке 

движений,  а физкультурное  образование предусматривает формирование 

теоретических знаний и практически двигательных навыков. Чтокасается 

вопроса о неспециальном физкультурномобразовании - делается все 

необходимое, чтобы перейти на новый уровень функционирования 

физической культуры. 

Постановка проблемы. Анализ последних  исследований и 

публикаций. Анализ проблемы профессиональной подготовки 

специалистов в отрасли физической культуры и спорта свидетельствует, 

что в научных исследованиях она рассматривается с точки зрения 



выполнения конкретной профессиональной деятельности, овладения 

совокупностью знаний, в образовательной отрясли «Физическое 

воспитание, спорт и здоровье человека», развития, эмоционально 

ценностных отношений, моральных норм и умения передачи этих знаний 

и ценностей физической культуры ученикам. Особенностью 

физкультурного образования является то, что студент должен не только 

усвоить знание, но и завладеть двигательными умениями и навыками, 

которые требуют соответствующей физической подготовленности, а также 

умениями передать свой двигательный опыт школьникам . Таким образом, 

целью физкультурного образования является «удовлетворение личной и 

общественной потребности – формирование и развитие личности – творца, 

преобразователя и потребителя материальных, духовных и 

художественных ценностей общества. Отсюда, объекты физкультурного 

образования – это процесс воссоздания человеческого фактора –  

личности, которая составляет единство и гармонию телесных и духовных 

начал. 

Цель исследования: проанализировать особенности 

профессиональной деятельности преподавателя физического воспитания и 

проблемы совершенствования подготовки специалистов в отрасли 

физкультурного образования. 

Методы исследования: педагогическое наблюдение, научное 

исследование.  

Ключевые слова: физическое воспитание, физическая культура, 

педагогическая деятельность, педагогический процесс, подготовка 

специалистов. 
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Результати дослідження. Сьогодні небувалої популярності в 

дослідженнях, що присвячені покращенню процесу фізичного виховання 

студентів непрофесійного профілю, набуває звернення до категорії 

«фізкультурна освіта». Хоча консенсусу в баченні змістової структури 

поки-що не має, втім спільний світоглядний вектор науковців полягає в 

тому, що студентський предмет «фізичне виховання» має полягати не у 

виключному дублюванні дій викладача на занятті, а в ціленаправленому 



формуванні здібностей через теоретичну і практичну підготовку бути 

освіченим у сферу фізичної культури і спорту. 

Непрофесійнафізкультурнаосвіта, на відмінувідпрофесійної, не 

використовується для заробітку на життя, а існує як 

частиназагальноїкультурилюдини і спрямована на потреби і 

смакирізнихсоціальнихгруп. Непрофесійнафізкультурнаосвіта повинна 

починатисяякомогараніше – з освоєннямсутності і змістуфізичноїкультури 

в процесідошкільного і молодшогошкільноговіку, з 

навчаннямфізичнимвправам. Принциповим  є те, що акцент повинен бути 

зроблений на освіту, одержаннязнань на 

основіформуванняфізичнихякостей і навичок, відповідно до 

можливостей тих, хто вчиться [10]. 

Фізкультурна освіта є похідною від фізичної культури, якарозглядається 

як базова частина загальнолюдської культури, що наділена потенціалом у 

формуванні всебічно розвиненої особистості. 

Фізкультурнаосвіта – поняття для сферифізичноїкультури і спорту не 

нове, вономаєбільш як сторічнуісторію, але з метою уникненняплутанини 

і неоднозначностітерміну «фізичнаосвіта», а точнішепричетностісаме до 

сферитілесності, а не до фізикиданепоняття на початку ХХ ст. 

свідомообмежується на певний час, в науковомувжитку. А наприкінці ХХ 

ст. термін «фізичнаосвіта» поступаєтьсямісцемтерміну 

«фізкультурнаосвіта», а науковцями Д.Н. Давиденко і Г.Н. Пономарьовим 

в процесідослідженнявстановлено, що «…з лінгвістичної точки 

зоруправильністьвжиткупоняття «фізкультурнаосвіта» не 

викликаєсумнівів» [3, 4]. З.М. Кузнєцова, 

Ю.П. Сімаков[2007] досліджуючиісторичніпередумовивиникненняфізкуль

турноїосвітипишуть: «Понятия «физическое воспитание», «спорт», 

«физическая активность» и т.п. являются ветвями родового дерева 

«культура физическая».Понятие «физкультурное образование» по своему 



содержанию значительно шире общепринятой учебной дисциплины 

«физическое воспитание», оно совмещает в себе процессы обучения и 

воспитания, является одним из важных разделов педагогической науки». 

Творцем цього терміну вважається П.Ф. Лесгафт, який окреслив суть 

даного явища і як справджується зараз зумів передбачити істинне 

значення фізкультурної освіченості до якої вже наразі закликають 

теперішні фахівці. Сьогодні відбувається відродження даного поняття і 

питання стоїть не в термінологічному заміщенні дефініцій «фізичне 

виховання» на «фізкультурна освіта», а перебудові самого процесу у 

фізичній культурі студентів. П.Ф. Лесгафт в численних своїй працях, 

присвячених фізичній освіті школярів наголошував на необхідності 

привчити молоду людину в гармонії з розумовим вихованням усвідомлено 

відноситися до своїх дій, обмежуючи тим самим їх нездорову довільність, 

тобто фізична освіта має сприяти розумовому і моральному розвитку та 

формуванню морально-вольових якостей. Таким чином, П.Ф. Лесгафт 

акцентує на необхідності закладення в мету фізичної освіти духовних 

якостей, а не суто механічну концепцію навчання руху. Так, 

згіднобаченняфундатора «Задача общего физического образования, может 

состоять только в том, чтобы научить молодого человека сознательно 

действовать и проверять умственную свою деятельность» [6, с. 19]. На 

підтвердженнясвоїхсліввінберенаступнепорівняння:  «Человек и 

отличается от животного тем, что способен дифференцировать, а, 

следовательно, чем развитее и образование, тем больше он способен 

анализировать явления, дифференцировать их и сравнивать между собой. 

При этом общее образование,  умственное и физическое,  имеет между 

собой тесную связь: одно дополняет другое, одно без другого не может 

существовать» [6, с. 21]. 

П.Ф. Лесгафт власними науковими доробками створив власну оптимальну 

програму фізичної освіти молоді, яка ґрунтувалася на принципах 



гуманності, поступовості і послідовності, систематичності, наочності, 

врахування вікових особливостей, природовідповідності і направлена на 

самовдосконалення шляхом поступового наближення до ідеалу. 

Незважаючи на стрімкий розвиток практичних проявів фізкультурної 

освіти молоді, теорія, понятійний апарат і методологія фізкультурної 

освіти знаходяться на шляху становлення, тому дослідження, пов’язані із 

уточненням, систематизацією і поглибленням понятійного апарату 

фізкультурної освіти є актуальними і потрібними на 

сучасному етапі розвитку галузі. 

Наразі ж фізкультурна освіта розглядається як педагогічний процес з усіма 

характерними наслідками для нього: направленість на формування 

здорового, фізично досконалого, соціально активного, морально стійкого 

підростаючого покоління; зміцнення здоров’я, всебічний фізичний і 

духовний розвиток; покращення працездатності; творче довголіття, 

формування фізичної культури особистості, оволодіння знаннями 

біологічних резервів і адаптаційних можливостей людини тощо. Цими ж 

науковцями введено слова-синоніми терміну «фізкультурна освіта» – 

«непрофесійна фізкультурна освіта», «неспеціальна фізкультурна освіта» і 

«загальна фізкультурна освіта». 

Доситьрозповсюдженимсередвчених є трактуванняфізкультурноїосвіти з 

аксіологічнихпозицій. Так, за С.В. Барабашовим – це 

«…процеспоетапногозасвоєння і 

формуванняушколярівцінностейфізичноїкультури: – інтелектуальних та 

руховихінтенцій». В.І. Столяров в особистісно-

орієнтовануфізкультурнуосвітувкладає «педагогічнийпроцес, 

щоспрямований на засвоєнняаксіологічногопотенціалуфізичноїкультури, 

щоміститьформулюваннясистемисвітогляднихкатегорій, 

цінніснихорієнтацій на фізичнесамовдосконалення, здоровий спосібжиття, 

соціальнуактивністьмолодоїлюдини». 



Деякінауковціпоняття «фізкультурнаосвіта» визначають як 

«цілеспрямованийвпливсоціальногосередовища на людину з метою 

формування у неїздатностей до фізкультурноїдіяльності» [8, с. 16]. 

В.В. Приходько, В.П. Кузьмінський в непрофесійну фізкультурну освіту 

(фізкультурна освіта людини) вкладають наступний зміст: «складова 

частина різнобічної освіти особистості важлива для раціональної 

організації її індивідуальної життєдіяльності». 

О.А. Томенком визначення поняття неспеціальної фізкультурної освіти 

учнівської молоді дається як «різновид фізичної культури, педагогічний 

процес, що здійснюється як цілеспрямовано у середніх загальноосвітніх 

навчальних закладах, спортивних та фізкультурно-оздоровчих клубах і 

секціях, так і недостатньо цілеспрямовано під час побутової, оздоровчо-

рекреаційної діяльності, у системі спорту для всіх з метою сприяння 

формуванню фізичної культури особистості через засвоєння цінностей 

фізичної культури, оволодіння специфічними знаннями, формування 

відповідної мотивації та рухових навичок» [9, с. 12]. Також ним 

розроблено поняття, що стосується неспеціальної фізкультурної освіти – 

неспеціальна фізкультурна освіченість – «це такий рівень засвоєння 

цінностей фізичної культури, оволодіння спеціальними знаннями і 

життєво важливими руховими діями і, як результат, рівень рухової 

активності та соматичного здоров’я, який дозволяє забезпечити ефективне 

формування фізичної культури особистості молодої людини. Таке 

визначення згідно бачення О.А. Томенко «відображає структурні 

компоненти неспеціальної фізкультурної освіченості: аксіологічний – 

засвоєння цінностей фізичної культури; практичний – рівень оволодіння 

життєво важливими руховими діями, що мають прикладне значення у 

житті молодої людини; теоретичний – рівень спеціальних знань зі сфери 

фізичної культури і спорту; руховий – рівень рухової активності людини; 

здоров’язберігаючий – наявний рівень соматичного здоров’я» [9, с. 12]. 



Стаєзрозумілим, щофізкультурнаосвіта в баченняхбільшостінауковців 

направлена на окремуособистість. Якщо у фізичномувихованні, як показує 

практика, вся суть зводиться до відшліфовуваннярухівпідкерівництвом 

педагога, то фізкультурнаосвіта в 

своїйосновіпередбачаєформуваннятеоретичнихзнань та практично-

руховихнавичок самостійноготіловиховання (тобто самому знати та 

вмітипідбиратиадекватнізасобивдосконаленнявласноготіла).Тут ми 

торкаємосяіншоїпроблеминадвирішеннямякоїпрацює весь 

науковийфізкультурнийзагал – цеособистіснафізична культура. Таким 

чином, фізкультурнаосвітадотична до фізичноїкультуриособистості, 

аджепріоритетнаїїнаправленістьзводиться до конкретноїлюдини. 

Загальновідомо, що в ієрархії особистісних утворень особиста фізична 

культура є інтегративним і найбільш складним формуванням молодої 

людини, адже вона дозволяє їй розвиватися у поєднанні з культурою 

суспільства, досягати гармонії знань та креативної дії, розуму та почуттів, 

фізичного та духовного. У фізкультурно-спортивнійсфері максимально 

збалансовані та наближеніособисті і суспільніінтереси, 

щосприяютьформуванню здорового морально-психологічногоклімату в 

різних соціально-демографічних групах [5]. 

Таким чином, метою фізкультурної освіти є «задоволення особистої і 

суспільної потреби – формування і розвиток особистості – творця, 

перетворювача і споживача матеріальних, духовних і художніх цінностей 

суспільства. Звідси, об’єктфізкультурної освіти – це процес відтворення 

людського фактору – особистості, що складає єдність та гармонію 

тілесних і духовних начал; предмет – становлення специфічних 

компонентів культури особистості. Системоутворюючим фактором 

фізкультурноїосвітивиступає культура особистості, а компонентами 

структурифізкультурноїосвіти є процесинавчання, виховання і розвитку» 

[2, с. 18]. 



Д.В. Лотоненко, Е.А. Стеблєцов основні цілі неспеціальної фізкультурної 

освіти студентської молоді вбачають у: 

1.                Досягненніцілісностізнання про людину, її культуру як систему 

норм, цінностейорієнтованих на 

розвитокособистіснихякостейкожноїмолодої людини; 

2.                Створеннягуманітарних основ (морально-етичних, культурно-

естетичних) формуванняінтелігентності студента в єдності з 

йогофізкультурною діяльністю; 

3.                Виховання у студентів потреби і здібностікеруватися в 

своїйжиттєдіяльностігуманістичними мотивами і 

цілямифізкультурноїдіяльності, уміння самокритично 

оцінюватирезультатитілесного і духовного розвитку; 

4.                Орієнтаціястудентів на самоосвіту, саморозвиток, саморегуляцію і 

самоконтроль в областіфізкультурноїдіяльності, безперервнийдуховний і 

фізичнийрозвиток як важливий фактор у всіх сферах їхжиттєдіяльності [7]. 

Т. Круцевич, О. Томенко окреслили концептуальні підходи щодо 

неспеціальної фізкультурної освіти, попередньо розбивши їх на три групи: 

«Стосовно мети і завдань неспеціальної фізкультурної освіти 

(холістичний, аксіологічний, біосоціокультурний, методологічний, 

оздоровчий, сельфмейдменівський, тезаурусний, філософсько-

культурологічний); змісту неспеціальної фізкультурної освіти 

(антропоцентричний, елективний, інноваційний, інформаційно-

гносеологічний, компаративний, наступництва засобів та форм 

фізкультурної освіти, синергетичний, формально-логічний, 

профорієнтаційний) та умов реалізації неспеціальної фізкультурної освіти 

(віково-статевий, діяльнісний, індивідуальний, креативний, науковий, 

особистісно-зорієнтований, прогностичний, системний). 

В неспеціальній фізкультурній освіті Д.В. Лотоненко, Е.А. Стеблєцов 

виділяють три групи функцій: 1) Функція навчання: повідомлення 



спеціальних знань в області всестороннього фізичного розвитку 

особистості студента, теорії і методики занять фізичними вправами в 

різних видах фізичної культури. Формування рухових умінь і навичок, 

раціональної техніки виконання фізичних вправ, рухових прийомів і дій. 

2) Функція виховання: формування усвідомленого ставлення студентів до 

свого фізичного розвитку, виховання рішучості, сили волі до подолання 

значних фізичних навантажень в умовах підвищеної психоемоційної 

напруги, що пов’язана з інтенсифікацією гуманітаризації вищої школи, 

формування потреб і мотивів в регулярній фізкультурній діяльності. 3) 

Функція управління педагогічними діями: розвиток фізичних якостей: 

сили, швидкості, витривалості, спритності, координації 

рухів. Вдосконалення форм, засобів і методівтілесного і духовного 

розвиткумолоді в умовахфізкультурноїдіяльності [7]. 

В.А. Востриков функціїфізкультурноїосвітипредставляє у 

двохосновнихнапрямках: «1. Загальнокультурні, соціальніфункції, 

яківідображаютьзв'язокфізкультурноїосвіти з іншимисоціальнимиявищами 

і видами культури. До них відносяться морально-світоглядні, 

культурологічні, естетичні, ціннісно-орієнтаційні, нормативні, 

інформаційні, соціалізуючі і комунікативніфункції. 2. Специфічніфункції, 

щозабезпечуютьзв'язоквсерединісамоїфізкультурноїосвіти та 

відображаютьпроцесуальнускладову в формуванніособистості, – 

навчальну, виховну, розвиваючу та оздоровчу» [2, с. 18]. 

Висновки.Стає очевидним, що питання, яке стосується 

неспеціальної фізкультурної освіти сьогодні активно розробляється 

фахівцями галузі. Ними ж дані визначення, окреслені концептуальні 

підходи, встановлено об’єкт і предмет неспеціальної фізкультурної освіти, 

показано напрямки та умови за яких вона успішнофункціонуватиме. 

Тобторобиться все необхідне, щоб перейти на 

якісноновийрівеньфункціонуванняфізичноїкультури. 



Перспективи подальших досліджень з даної проблеми будуть 

пов’язані із розробкою нових методів вдосконалення підготовки фахівців в 

галузі фізкультурної освіти. 
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